

Андрей С. Бойко-Гагарин
(Україна)

ФАЛЬСИФИКАЦИЯ МОНЕТ И БАНКНОТ В ПОЛЬШЕ ДО 1917 ГОДА ПО МАТЕРИАЛАМ УКРАИНСКОЙ ГАЗЕТНОЙ ПЕРИОДИКИ

Изобретение человеком даже самой первой монеты в истории незамедлительно вызвало интерес к ее подделке. Изготовление поддельных монет в ущерб обращению известно с глубокой древности. До наших дней сохранились поддельные монеты древнего Рима и Греции, а также Византии и многих других средневековых государств. Ужасающими темпами подделка монеты набирала оборот в эпоху Нового времени. Огромное разнообразие фальсификатов монет зафиксировано нумизматами во всей Восточной Европе, в том числе на исторических украинских и польских землях. Подвергаются подделке и введенные в денежное обращение бумажные денежные знаки (ассигнации, кредитные билеты). Но стоит отметить, что с усовершенствованием технологий производства денежных знаков и средств их защиты количество подделок резко сократилось, что и вызывает особый интерес к фальсификатам XIX-XX веков, встречающихся довольно редко.

В этой статье мы введем в научный оборот и проанализируем сведения, относящиеся к подделке знаков денежной оплаты, в Царстве Польском, содержащихся в газетах (рис. 1), изданных в украинских губерниях Российской империи до времени развала последней в 1917 году.

Сведения про подделку монет в Польше в представленной украинской дореволюционной газетной печати хронологически встречаются с 1891 по 1916 год, что охватывает весьма широкий промежуток времени активного информирования широких масс населения о проблеме наличия в денежном обращении фальшивок. Географическими рамками исследования являются польские исторические земли, административно относящиеся в период исследования к Царству Польскому и Регентскому королевству Польскому.

Территориально сведения о фальсификации денежных средств мы обнаружили в основном в газетных изданиях Киева («Киевлянин», «Киев», «Вечерняя газета»), Львова («Галичанин», «Галицкая Русь»), Харькова («Черная сотня»), Полтавы («Полтавский вестник») и Одессы («Ведомости одесского градоначальства»). При этом наибольшее количество заметок про появление на рынке фальшивых денег встречается в материалах газет Галиции. Исходя из особенностей денежного обращения украинских исторических регионов в исследуемом периоде, согласно территориальному признаку, можно также отметить сведения о фальсификации денежных знаков той или иной национальной валюты в зависимости от административной принадлежности региона. В газетной периодике Галиции акцент чаще делается на фактах фальсификации австрийских крон, в иных регионах – российских рублей.

Представленные газетные заметки сообщают нам чаще о появлении фальшивок в денежном обращении в том или ином регионе, задержании частных лиц, единолично изготавливающих фальшивые деньги, либо сбывающих их. Также мы находим сведения о разоблачении целых фабрик производства поддельных денег,



Рис. 1. Коллаж из заголовков украинских дореволюционных газет

что вызывает особый интерес. Не редко в источниках указывается про изъятие с подобных крупных подпольных мастерских существенного количества готовой продукции, которую фальсификаторы не успели реализовать. Так работающие на производство крупных партий подделок мастерские были обнаружены в Лодзи, а также Дембниках и Подгурже (в исследуемом периоде – предместья Кракова – авт.). Помимо фальсификатов местного производства показаны и случаи попыток их завоза из-за границы, а также сбыта в отдаленных от места производства регионах: на Кавказе и в Сибири.

«Фабриканты фальшивых сторублевок. В Москву доставляются etapомъ

изъ Варшавы главные герои «фабрики фальшивых русских сторублевок» в Ниццы – Готхардъ Левенталь и Эмилія Володко. Какъ извѣстно, французское правительство ихъ выдало Россіи, они были доставлены французскими властями до пограничнаго пункта, откуда ихъ привезли въ Варшаву. Дѣятельность шайки приняла настолько широкій характеръ, что представители «фабрикантовъ денегъ» Левенталь и Володко орудовали въ самыхъ отдаленныхъ углахъ Россіи – на Кавказѣ, въ Сибири, въ Царствѣ Польскомъ и т. д. Среди распространявшихъ фальшивыя деньги имѣются люди самыхъ разнообразныхъ профессій. У нихъ производились обыски и выемки, а затѣмъ они отправлялись в Москву.

Интересно отмѣтить, что большинство изъ нихъ друг друга не знаетъ и до тюрьмы они знакомы не были. Дѣйствовали особые разъѣздные агенты «коммивояжеры», которые распространяли «товаръ изъ Ниццы». Левенталь и Володко будутъ заключены въ Бутырскую пересыльную тюрьму, гдѣ находится около 20 человекъ, арестованныхъ по данному дѣлу¹.

«Поддѣльщикъ монетъ. Съ нѣкоторого времени начали появляться в Краковѣ и окрестности поддѣльные серебряныя гульдены, выдѣланныи довольно точно изъ олова, смѣшанного с циною. Полиція предприняла поиски за виновникомъ и сдѣлала ревизію у Юзефа Туховского, слюсаря в Подгуржѣ. Ревизія вѣнчалась хорошимъ успѣхомъ: у Туховского была найдена машина для выдѣлки грошей и значительное количество фальсификатовъ. На томъ основаніи были Туховскій арестованъ разомъ съ своею матерію и любовницею»².

«Поддѣльщики монетъ. Передъ судомъ присяжныхъ в Краковѣ отбылась на дняхъ расправа противъ слюсарскаго челядника Франца Туховича, обжалованного о поддѣлку серебряныхъ гульденовъ и противъ его матери яко соучасницы преступленія. Туховичъ подозрѣвался уже неоднократно въ поддѣлку монетъ, былъ даже арестованъ, однако трудно было доказать его вину. Только въ мартѣ с. г. когда Туховичъ былъ арестованъ за незаконное возвращеніе въ Подгурже, нашла полиція въ его жилищѣ нѣсколько штукъ поддѣльныхъ серебряныхъ шульденовъ и машину для выделки таковыхъ. Судъ приговорилъ поддѣльщика къ 5-лѣтнему тюремному заключенію, мать же его была освобождена отъ вины»³.

Исходя изъ поданнаго материала также следуетъ, что преступниками былъ подделан весьма широкий рядъ номиналовъ денежныхъ знаковъ. Россійской имперіи: кредитныя билеты достоинствомъ 100, 25, 10, 3 и 1 рублей и монеты стоимостью 5 рублей (полуимпериал), а также 20 и 10 копеек. Австро-Венгерской имперіи – банкноты номиналомъ «5 крон» (скорее всего, имелась ввиду банкнота 5 гульденовъ – авт.) и монеты в 1 гульденъ и 10 крейцеровъ. Эти номинальные ряды также демонстрируютъ использование в качестве прототиповъ для подделки знаковъ самыхъ популярныхъ среди населенія номиналовъ, что весьма характерно для тактики фальшивомонетчиковъ, старающихся максимально облегчить сбытъ продукции, вызывая минимумъ подозрѣній.

«Фальшивыя кредитки. Кіевскій губернаторъ сообщаетъ начальникамъ полиціи Кіевской губерніи, что, вслѣдствіе предписанія главнаго начальника снаюженій арміи юго-западнаго фронта, главный начальникъ округа приказаль оповѣстить населеніе,

1 Полтавскій вестник. – Полтава. – 1913. – № 3118. – С. 4.

2 Галичанин. – Львов. – 1895. – Ч. 53. – С. 3.

3 Галичанин. – Львов. – 1895. – Ч. 127. – С. 3.

что, по имѣющимся, свѣденіямъ в Краковѣ попадаетса много русскихъ бумажныхъ денегъ – 10, 25 и 100 рублеваго достоинства съ датой 1909 года. Возможно, что онѣ фальшивыя и потому рекомендуется относиться съ особой осторожностью къ приѣму этихъ денегъ отъ частныхъ лицъ»⁴.

«Поддѣльные полуимперіалы. По сообщенію варшавскихъ газетъ, въ Варшавѣ появилось значительное количество поддѣльныхъ полуимперіаловъ. Монеты поддѣланы весьма искусно, имѣютъ хорошей вѣсъ и только по звону отличаются отъ настоящихъ»⁵.

«Поддѣльщики грошей. Отъ нѣсколькихъ дней появились в курсѣ поддѣланныи банкноты на 10 зр. До сихъ поръ схвачено два фальсификаты во Львовѣ, 3 въ Краковѣ, 1 в Перемышлѣ и 1 въ Сяноцѣ. Фальсификаты тѣ легко узнать по напечатанномъ текстѣ. Полиціи не удалось еще до сихъ поръ попасть на слѣдъ поддѣльщиковъ»⁶.

При этом среди подделок кредитных билетов Российской империи выделяются билеты номиналом 3 рубля. Выбор фальсификаторами для воспроизведения среднего номинала указывает на попытку минимизировать риск быстрого выявления подделки (при этом фальсификат выполнял свою главную функцию уже после первой сделки) ввиду того, что номинал не столь высок для тщательного просмотра, но и достаточен для немалой выгоды его фальсификации.

«Поддѣлка кредитныхъ билетовъ. Петроградъ. «Лодзеръ Цайтунгъ» сообщаетъ, что въ Варшавѣ появились въ обращеніи поддѣльные кредитные билеты 3-рублеваго и рублеваго достоинства. Весьма вѣроятно, что подобное производство фальшивыхъ денегъ, если не поощряется, то навѣрное не крается германскими властями»⁷.

Изложенные материалы также дают нам весьма широкое представление об использованных для изготовления подделок технологических процессах, а именно: использовании машин для выделки монет, гипсовых форм, кусков металла, использования для производства монетной заготовки из сплава олова со свинцом, применение покрытия поверхности слоем имитирующим драгоценный металл (амальгама или лужение).

«Фальшивыи гроши. На-дняхъ открыты въ городѣ Лодзь поддѣльщики монетъ. Дня 15 марта одинъ торговецъ старога бараза пожаловался полиціи на Матвѣя Вичака, давшего ему фальшивую десятикопѣчную монету. Вичака тотчас же осмотрѣли и нашли у него въ карманѣ еще нѣскольکو фальшивыхъ монетъ десятикопѣчнаго и двадцатикопѣчнаго достоинства. При осмотрѣ его помѣщенія были найдены машины для выдѣлки монетъ, гипсовыи формы, нѣскольکو фальшивыхъ монетъ и куски метала. Жена Вичака сознала, що мужъ ея принималъ участіе въ поддѣлываніи фальшивыхъ грошей по наговору Осипа Каширака и Андрея Зелинского. Послѣдний же далъ даже Вичаку машину. Всѣхъ трехъ арестовали. Вичакъ, по словамъ его жены, занимается поддѣлываніемъ монетъ уже третій годъ»⁸.

Для предотвращения обмана населения и приема гражданами в расчет

4 Киев. – Киев. – 1915. – № 443. – С. 4.

5 Галичанин. – Львов. – 1896. – Ч. 101. – С. 3.

6 Галицкая Русь. – Львов. – 1892. – Ч. 52. – С. 3.

7 Вечерняя газета. – Киев. – 1916. – № 1246. – С. 2.

8 Галицкая Русь. – Львов. – 1892. – Ч. 77. – С. 3.

фальшивых монет, в газетной периодике можно найти описания отличительных черт фальсификатов от государственных монет и банкнот и особенностей выявления подделки. Редакторами газет акцентировано внимание на несоответствие звона, цвета и размера, искаженности текста, наличию покрытия драгоценным металлом у фальшивых монет с одной стороны, но так и возможное совпадение веса и деталей рисунка с другой стороны.

«Поддѣльные трехрублевки. По словамъ «Гонца», въ Варшавѣ появилось въ послѣднее время въ обращеніи много поддѣльныхъ кредитныхъ билетовъ 3-рублеваго достоинства. Отличить ихъ отъ настоящихъ довольно легко. Прежде всего они нѣсколько меньше настоящихъ, затѣмъ цвѣта ихъ блѣднѣе и, наконецъ, надписи на билетахъ сдѣланы буквами, какъ бы надломленными по срединѣ и по цвѣту свѣтле надписей на настоящихъ 3-рублевкахъ»⁹.

«Фальшивыя деньги. Военное начальство сообщило, что, по имѣющимъ свѣдѣніямъ, в гор. Краковѣ попадаетея много русскихъ бумажныхъ денегъ 10, 25 и 100-рублеваго достоинства выпуска 1909 года. Возможно, что они фальшивыя. Вслѣдствіе этого рекомендовано относиться съ особой осторожностью къ приему упомянутыхъ денегъ от частныхъ лицъ»¹⁰.

Интересными также мы находим сведения о профессиональной принадлежности задержанных фальсификаторов: слесаря, ювелиры и часовщики, т.е. лица, имеющие навыки обработки металлов.

«Поддѣльщики монетъ. Передъ судомъ присяжныхъ в Краковѣ ведется роправа противъ трехъ поддѣльщиковъ монетъ: слюсаря Лука изъ Кракова, часовщика Дефликевича ровно же изъ Кракова и юбилера Клингера изъ Будапешта. Та «честная» компанія устроила в Дембникахъ подѣ Краковомъ фабрику монетъ. Однако при раздѣлѣ взыскую Клингерь почувствовалъ себе покривженнымъ и сообщилъ о всемъ полиціи»¹¹.

Дореволюционная газетная печать также содержит ценные сведения о судебных процессах над фальшивомонетчиками и вынесенным приговорам. Так из выше указанных заметок видим, что виновные в подделке монет осуждены: Адам Лык на 2 года тюремного заключения, его подельники Здохликевичъ и Клинг на 1 год; Франца Туховича при повторной судимости за организованную подделку на 5 лет; организаторов группировки поддельвателей Дунаевского и Эдвальда на 10 лет каторги, Семерова на 8 лет, остальных подельников Педасова и Киреева к трем месяцам тюрьмы. Из сроков тюремного заключения видно, что строгость наказания на прямую зависела от степени тяжести и участия в организации преступления.

«О поддѣлку монетъ велся на дняхъ – о чемъ мы упоминали – процессъ передъ судомъ присяжныхъ в Краковѣ. Виновники приговорены: Адымъ Лыкъ къ 2-лѣтнему, Здохликевичъ и Клингъ къ однолѣтнему тюремному заключенію»¹².

«По дѣлу фальшивомонетчиковъ Варшавская судебная палата послѣ двухдневнаго совѣщанія вынесла приговоръ, коимъ утверждень приговоръ окружнаго суда въ отношеніи главныхъ виновниковъ процесса, Дунаевского и Эвальда, присужденныхъ къ десятилѣтней каторгѣ. Семеровъ вмѣсто десятилѣтней приговорень къ

9 Киевлянин. – Киев. – 1907. – № 342. – С. 5.

10 Киев. – Киев. – 1915. – № 446. – С. 4.

11 Галичанин. – Львов. – 1900. – Ч. 61. – С. 3.

12 Галичанин. – Львов. – 1900. – Ч. 64. – С. 3.

восьмилѣтней каторгѣ. Педасовъ и Киревъ – къ тремъ мѣсяцамъ тюрьмы. Двое оправданы»¹³.

К слову, помимо подделки средств денежной оплаты фальсификаторы не обошли вниманием и ценные бумаги с документами. Не редко в газетной периодике сообщается о махинациях с векселями и их подделке, что также несло изготовителю существенную выгоду, часто еще более весомую, чем сбыт поддельных кредитных билетов, ведь суммы, полученные по подложным векселям, могли быть значительно больше самого высокого номинала банкнот. Харьковская газета «Черная сотня» сообщает: «Польскіе паны. *Въ Краковѣ арестованъ польскій графъ Генрихъ Потоцкій* за то, что онъ по поддѣльнымъ векселямъ получилъ до ста тысячъ кронъ. Подобный «случай» съ нимъ уже былъ раньше, но онъ выкрутился: теперь едвали»¹⁴. В газете «Галицкая Русь» находим весьма ценные сведения о поимке и суде над организованной группой, уличенной в подделке свидетельств об окончании гимназии, получившим весьма мягкие наказания в виде тюремного заключения на сроки от 3 недель до полутора года. Редакцией газеты сделан важный акцент на том, что тяжесть наказания за подобные преступления должны быть установлена законом более строго¹⁵. Также встречаем сведения о подделке документов путем изготовления незаконных печатей.

«Фабрику поддѣльныхъ стемплей открыла полиція въ Варшавѣ. Поддѣльщиками состояли братья Юсифъ и Густавъ Видулинскій, кольпортажею фальсификаторовъ занималась ихъ двоюродная сестра Каролина Дембинская, головными же покупщиками состояли жида братья Равскій. Одинъ изъ тѣхъ послѣднихъ имѣлъ трафику, въ которой продавалъ поддѣльные стемпли, другій былъ писаремъ у адвоката Скоковского и всѣ выходящій изъ адвокатской канцеляріи акты заосматривалъ въ стемпелевыи фальсификаты, вообще пустили поддѣльщики въ обращеніе 3.000 стемплей. Всѣ они сознались въ преступленіи»¹⁶.

Итак, мы выяснили, что материалы украинской дореволюционной газетной периодики являются весьма эффективным источником в изучении фальшивомонетничества, включая сведения про: факты выявления подделок разнообразных эмитентов на территории Царства Польского в исследуемом периоде, о преследовании организованных групп фальшивомонетчиками сыскными органами, о разоблаченных и переданных суду фальсификаторах с их именами и профессиями, о полученных преступниками наказаниях, а также некоторые сведения о технологии подделки денежных знаков и рекомендации по отличительным признакам фальсификатов.

Прописанные в дореволюционных газетах рекомендации по выявлению денежных подделок могут быть полезным и в нумизматической исследовательской научной работе, так как значительно облегчит выявление подобных подделок в коллекциях музеев и в частных собраниях, а также в архивах в процессе их исследования.

Считаем своим долгом выразить искреннюю благодарность Збышеку Шустеку за помощь и рекомендации при написании этой статьи.

13 Ведомости одесского градоначальства. – Одесса. – 1915. – № 110. – С. 3.

14 Черная Сотня. – Харьков. – 1907. – № 27. – С. 4.

15 Галицкая Русь. – Львов. – 1891. – № 179. – С. 3.

16 Галичанин. – Львов. – 1893. – Ч. 60. – С. 3.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Ведомости одесского градоначальства. – Одесса. – 1915. – № 110. – С. 3.
2. Вечерняя газета. – Киев. – 1916. – № 1246. – С. 2.
3. Галицкая Русь. – Львов. – 1891. – № 179. – С. 3.
4. Галицкая Русь. – Львов. – 1892. – Ч. 52. – С. 3.
5. Галицкая Русь. – Львов. – 1892. – Ч. 77. – С. 3.
6. Галичанин. – Львов. – 1893. – Ч. 60. – С. 3.
7. Галичанин. – Львов. – 1895. – Ч. 127. – С. 3.
8. Галичанин. – Львов. – 1895. – Ч. 53. – С. 3.
9. Галичанин. – Львов. – 1896. – Ч. 101. – С. 3.
10. Галичанин. – Львов. – 1900. – Ч. 61. – С. 3.
11. Галичанин. – Львов. – 1900. – Ч. 64. – С. 3.
12. Киев. – Киев. – 1915. – № 443. – С. 4.
13. Киев. – Киев. – 1915. – № 446. – С. 4.
14. Киевлянин. – Киев. – 1907. – № 342. – С. 5.
15. Полтавский вестник. – Полтава. – 1913. – № 3118. – С. 4.
16. Черная Сотня. – Харьков. – 1907. – № 27. – С. 4.

The coin and banknote counterfeiting in Poland before 1917 in the materials of the Ukrainian news papers Summary

In this article we analyze the data about the counterfeiting of coins and banknotes in the Kingdom of Poland consisted in the newspapers of Kiev, Lviv, Kharkov, Poltava and Odessa, printed before the time of the breakup of the Russian empire in 1917. The newspapers notes inform about the appearance of the forgeries in some region, arresting of the criminals producing or spending the counterfeit money, about detection of the whole factories of the non-legal money produce. The pre-revolutionary newspapers afford to determine the line of the denominations of the forged coins and banknotes, the technologies of their produce, the counterfeiter's professional membership, recommended methods of disclosure of the fraud for the citizens, the court verdicts and the investigation and searching of the money counterfeiters.

Printed in the pre-revolutionary newspapers recommendations for the disclosure of the counterfeits can be useful in the numismatic researches also. It makes much easier to identify the old money forgeries in archives, private and museum collections.